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ΜΕΛΕΤΗ ΤΗΣ ΑΦΘΟΝΙΑΣ ΤΗΣ ΓΕΡΑΚΙΝΑΣ (Buteo buteo) ΚΑΙ 
ΤΩΝ ΑΡΠΑΚΤΙΚΩΝ ΠΟΥΛΙΩΝ ΤΗΣ ΠΕΔΙΑΔΑΣ ΤΗΣ ΜΕΣΑΡΑΣ 
(Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ) ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ 

 

ΤΖΩΡΤΖΑΚΑΚΗ Ο. 1 , ΞΗΡΟΥΧΑΚΗΣ ΣΤ.2 ΜΥΛΩΝΑΣ Μ.3 
 

Η λεκάνη της Μεσαράς (Νοµός Ηρακλείου, Κρήτη) αποτελεί ένα σηµαντικό βιότοπο για τους 
επιδηµητικούς, αλλά και τους µεταναστευτικούς και διαχειµάζοντες πληθυσµούς των 
αρπακτικών πουλιών. Πρόκειται για τη σηµαντικότερη γεωργική περιοχή της Κρήτης και 
χρήζει ιδιαίτερης προσοχής, καθώς το φυσικό περιβάλλον της έχει υποστεί έντονες αλλαγές 
τις τελευταίες δεκαετίες λόγω της ανθρώπινης δραστηριότητας. Οι πληθυσµοί των 
αρπακτικών θεωρούνται σηµαντικοί οικολογικοί δείκτες και συνεπώς, η παρακολούθησή 
τους µπορεί να µας δώσει πληροφορίες για την κατάσταση ενός οικοσύστηµατος. Η 
συγκεκριµένη εργασία επικεντρώνεται στη µελέτη της αφθονίας της Γερακίνας (Buteo 
buteo), του πιο αντιπροσωπευτικού είδους αρπακτικoύ των αγροτικών περιοχών.  
Κατά τη διάρκεια της χειµερινής περιόδου 2007-08, πραγµατοποιήθηκαν συνολικά 13 
γραµµικές διαδροµές µε αυτοκίνητο, µήκους 65 χλµ., κατά τις οποίες καταγραφόταν η 
ακριβής θέση κάθε αρπακτικού πουλιού σε σχέση µε τη διαδροµή, η δραστηριότητά του, η 
οποία αντικατοπτρίζει και τη µέθοδο θήρευσης, και η θέση κουρνιάσµατος. 
Παρατηρήθηκαν πέντε είδη αρπακτικών, εκ των οποίων τα τρία είναι µόνιµοι κάτοικοι της 
περιοχής (Buteo buteo, Falco tinnunculus, Gyps fulvus). Κύρια παρατηρούµενη 
δραστηριότητα του B. buteo και του G. fulvus ήταν το γυροπέταγµα, ενώ του F. tinnunculus 
το κούρνιασµα. 
Ωστόσο, µόνο τα δεδοµένα που συλλέχθηκαν για τη Γερακίνα κρίθηκαν επαρκή για την 
εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικών µε τον πληθυσµό της. Από τις καταγραφές µας, η 
σχετική πυκνότητα για το είδος αυτό εκτιµήθηκε σε 1,56 άτοµα/τ.χλµ. (πρόγραµµα 
DISTANCE) και έγινε σύγκριση των τιµών µεταξύ των αντίστοιχων µηνών της χειµερινής 
περιόδου, παρατηρώντας µία µικρή αύξηση κατά το ∆εκέµβρη και το Φεβρουάριο, που 
υποδεικνύει την προσέλευση διαχειµαζόντων και µεταναστευτικών ατόµων αντίστοιχα. Το 
ήπιο κλίµα της Μεσαράς, η παροχή αρκετών τεχνητών θέσεων κουρνιάσµατος (στύλοι, 
καλώδια κτλ), σε συνδυασµό µε τη µεγάλη πυκνότητα λείας στην περιοχή ευνοούν τόσο 
τους επιδηµητικούς όσο και τους διαχειµάζοντες και µεταναστευτικούς πληθυσµούς της 
Γερακίνας. 
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